

00000000 அரசின் பதிலீ சும், இராணுவமும், ஆயுதந் தரித்த ரஜாக் கர் குண்டர் களும் மக்களகைக் கொல் வதற்காக கிராமங்களில் வறெறித் தனமாக செயல் பட்டனர். கொழும்புத் துவிட்டரெயும் நரெயுப் பில் மக்கள் வீ சியறெயப் பட்டனர். மக்கள் தங்களுடயை சவக் குழிகளதைத் தாங்களாகவதே தோண்டச் செய்யுமாறு பலாத் காரப் படுத் தப் பட்டனர். பின்னர், அதில் புதகைக் கப் பட்டனர்.

மக்களும் படகைகளும் இந்தக் கொடிய தாக்குதல்களை எதிரக் கப் பரந்த அளவில் முன் வந்தனர். இராணுவமும் ரஜாக் கர்களும் உபயோகப் படுத் தும் வீ திகளயையும் பாசறகையையும் அவர்கள் அழித்தனர். இதன் பின்னர், ரஜாந் து சூற்றுதலை அதிகரிக்க கிராமங்களில் இராணுவத் தின் பாசறகைகள் அதிகரிக்கப் பட்டன. ஓவ்வொருமீ ன்று அல்லது நான்கு மலை களுக்கு ஒரு இராணுவப் பாசறகை அமைக்கப் பட்டது. இந்தப் பாசறகைகள் தஷே மூக், நிலப் பிரபுக்கள் ஆகியோர்களைய வீ டுகளில் அமைக்கப் பட்டன.

எனவே கட்சியும், மக்களும் அந்த இராணுவப் பாசறகைகளை அழிப்பதற்குத் திட்டங்களதைத் தீ ட்டினர். கொரில் லாப் படகைகளுடன் சரே ந்து பதிராட ந் றுக் கணக் கான, ஆயிரக் கணக் கான மக்கள் முன் வந்தனர். தஷே மூக், ஜமீ ன் தார் ஆகியோருடயை வீ டுகளைச் சஹயாடுவது தீ விரப் படுத் தப் பட்டது. இந்தச் சிறந்த இயக்கத் தின் இலக்கு, கிராமங்களில் எதிரிகளின் பாசறகைகள் இருக்க முடியாமல் செய்வதேயாகும். இந்த இயக்கத்தில் ஜமீ ன் தார்கள் மற்றும், நிலப் பிரபுக்களின் பல வீ டுகள் அழிக்கப் பட்டன. இதனால் பதிலீ சும், ரஜாக் கர் குண்டர் களும் சரியான இடங்கள் கிடகைக் காத்தால் கிராமங்களிலுள்ள தங்கள் பாசறகைகளைக் கலதைத் துவிட்ட தாலுக்கா மயைங்களில் பாசறகைகளை அமைத் துக் கொண்டனர்.

இராணுவத் தின் சஹயாடுவதல் வளர் வததைத் தடுக்க, இராணுவப் பாசறகைகளை சஹயாடுவதற்குக் கட்சியானது திட்டம் தயாரித் தது. தாலுக்கா மயைங்களிலிருந்த பாசறகைகளை ஒழிக்க ஒரு பரெய நடவடிக் கை எடுக்கப் பட்டது. இந்தப் பதிராட்டத்தில் பல வறெறிகள் கிடதைத் தன. ஆயுதங்கள் பல கிடகைக் கப் பறெறன. மக்களின் இந்த சஹயாடலினால் எதிரிகள் பயந்த பதிராய், சிறிய பாசறகைகளைக் கலகைக் கும் படி நரேிட்டது. இராணுவத் தினரால் ந் றுக் கணக் கான பாசறகைகள் அமைக்கப் பட்டன. இம் மாதிரியான பரெய பாசறகைகள் இருந்தாலும் கொரில் லாக் குழுக்களும், மக்களும் ததொடத் த தாக்குதல்களினால் அவர்கள் ததொடர் ந்து அச்சத்தில் வாழவணே டியிருந்தது. அச்சம் கொண்ட இராணுவத் தினர் தமது உணர் வுகளைத் தக்க வதைத் துக் கொள்ள இரவ மூழுவதும் இலக்கின றி சூடுவதை வழக் கமாகக் கொண்டிருந்தனர்.